

## Actualidad santanderina

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana, el gobernador civil interino, señor López Dóriga, no tenía ninguna noticia destacable que hacernos.

Por lo que se refiere a la llegada del gobernador electo, señor Fontes Alemán, nos dijo el señor López Dóriga que suponía que llegaría hoy por la noche, o a lo sumo, mañana por la mañana.

En relación con el conflicto de Reocín, el gobernador tenía noticias optimistas, aun cuando todavía no se han concertado la fecha y demás condiciones de reintegro al trabajo.

### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El secretario de la Diputación don Antonio Fosca, nos manifestó hoy, en nuestra visita a la Casa provincial, que tenía noticias del presidente, dando cuenta de que hoy comenzaría sus gestiones, en relación con el Pantano del Ebro, Barrocarriol Santander-Mediterráneo, etc.

Como es sabido, con el presidente se halla el alcalde de la ciudad.

### La apertura del curso académico.

El día primero de octubre, a las doce de la mañana, se celebrará en el salón de actos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza la solemne apertura del curso de 1930 a 1931, procediéndose al final a hacer entrega del correspondiente diploma a los alumnos que han obtenido Matrícula de honor.

Al acto, que será público, están invitadas las Autoridades.

### EN LA ALCALDIA

Cuando acudimos esta mañana a la Alcaldía fuimos recibidos por el alcalde auxiliar don Joaquín Fernández Quintanilla, quien nos dijo que el alcalde propietario señor López Dóriga, había marchado a Madrid, en cuya capital coincidirá con el presidente de la Diputación provincial señor García Morante, para gestionar en la corte algunos asuntos de interés para la ciudad.

Refiriéndonos al señor Quintanilla en la conversación que tuvo con nosotros, el resultado de la sesión celebrada el sábado último, declara la necesidad de tener que ir a Bilbao y el haber fijado previamente el sábado en la inteligencia de que la sesión señalada para el viernes había de celebrarse en este día, le hubiera impedido asistir a la misma y defender la resolución favorable del ensanche de la calle de Burgos, aprovechando la magnífica ocasión que para ello se le presentaba ahora, sin necesidad de que el Ayuntamiento hiciera despidos considerables, sin lesión alguna para sus intereses y con notorio e indiscutible beneficio para los generales de la población.

Se lamentó el señor Quintanilla de que hubiera prosperado el criterio de suspender la ejecución de obra de tanta importancia como conveniencia a la realización de un problemático ensanche total de dicha calle, como si las cosas no pudieran hacerse escalonadamente, y no ocultó su sentimiento de que paso de tanta trascendencia se hubiera dado en ausencia suya, a falta del ponente de Obras.

Restorán de la Terraza del Sardinero. Situación espléndida. Exquisito servicio. Comedor junto al mar.

## Las izquierdas

### CAMPAÑA DE PROPAGANDA

Tenemos noticia de que los partidos republicanos constituidos en Santander, se disponen, con sentido de la actualidad política, a comenzar una campaña intensa de propaganda por el área provincial.

Por ahora, es el Partido Republicano Federal el que ha iniciado trabajos en ese aspecto, prosiguiendo la labor comenzada con la difusión de folletos y manifiestos en los que se contienen principios republicanos y el programa federalista de Pi y Margall.

Para el próximo domingo, se anuncian dos actos de propaganda en la provincia. Uno, se celebrará por la mañana, en el pueblo de Liano, donde está constituido un núcleo importante de republicanos federales.

Otro, se verificará el mismo día

## Carta abierta al nuevo gobernador civil.

Viene usted, señor Fontes Alemán, a sentarse en el mismo sillón, que don Juan Díaz Caneja, el caballero conservador y monárquico, que ha dejado en Santander leales amistades entre los republicanos, los sindicalistas y los socialistas. Hoy, más que nunca, el Gobierno civil de Santander es un puesto de graves responsabilidades. Es menester regirlo inteligentemente, Santander no permitiría un gobernador despótico o un gobernador iletrado. Ese gobernador tendría que hacer apresuradamente la maleta y regresar a Madrid, para esconderse en lo más profundo de una covachuela. A pesar de la fuerza pública, de los resortes coercitivos que algunos colegas de usted saben aplicar en colaboración con el general Marzo, ese gobernador romano, tendría que salir de nuestra provincia. Y al llegar a Reinosa le harían un regalo espléndido.

Estamos, por fortuna, afortunados a encontrar, en el despacho del Gobierno civil a un caballero y a un gobernante digno. Desde el mes de marzo pasado, cuantos ciudadanos acudían en demanda al señor Díaz Caneja, hallaron un espíritu comprensivo, un espíritu europeo, un conservador que gobernaba con la inteligencia y presencia de los recursos de fuerza familiar a los gobernantes anteriores al 13 de septiembre, y a los que representaron a la primera dictadura. El rumbo está trazado. Es preciso que los gobernadores que vengan a Santander, sigan el camino de gentileza y de comprensión del señor Díaz Caneja.

Queremos consignarlo hoy, el mismo día que llega usted, señor Fontes Alemán, después de haberse entrevistado con su antecesor. Suponemos que el señor Díaz Caneja le habrá expresado el sentido de dignidad que inspira a todas las clases sociales de la provincia, la nobleza con que los montañeses saben dar la réplica a todas las conductas, y la altivez que se manifiesta entre nosotros para protestar de las usurpaciones de derecho, y de las fórmulas dictatoriales. El señor Díaz Caneja le habrá contado a usted, señor Fontes Alemán, como en los tiempos más oprobiosos de la dictadura, los ciudadanos de Santander acudían al despacho de un gobernador tirano, para protestar cívicamente, de persecuciones y atropellos.

No crea usted, señor gobernador electo, que estas advertencias son un intento de coacción sobre su futura obra de gobernador. La Justicia no admite coacciones, y nosotros hablamos hoy, en nombre del Derecho, en nombre de la Ley, de la Justicia. Tenemos facultad, como ciudadanos, para exigir de cualquier gobernante el respeto y la consideración a todas las ideas que tienen su área delimitada por normas legales.

En nombre del Derecho, esperamos, señor Fontes Alemán, el máximo respeto a los ideales adversos al que usted representa en el Gobierno civil de Santander. En nombre del Derecho, pedimos que usted garantice la expresión del pensamiento en los periódicos y en la tribuna y en los Sindicatos y en los Ateneos. En nombre del Derecho, debe usted abrir las puertas de su despacho a cuantos ciudadanos

acudan en querrela o en exposición. En nombre del Derecho, debe usted actuar, señor gobernador, en los problemas planteados en la provincia, que requieren una acción constante y laboriosa. En nombre del Derecho, señor Fontes Alemán, debe usted recurrir a los fueros de la inteligencia, cercenando las posibilidades de ejercicio de la fuerza.

Debe ser usted árbitro y no tirano. No puede usted desmentir su título de magistrado de la Constitución. Usted viene a tranquilizar los espíritus y a estimularlos para que prosigan una obra de justicia social. Usted se coloca—digámoslo con palabras de los liberales del siglo XIX—bajo el signo de la Constitución. Digamos también, que esa Constitución no nos merece ningún afecto. Queremos otra ley para el Estado. Pero nuestro desdén por ese viejo estatuto nacional, no permite vulnerarlo. Si nosotros, enemigos de él, lo respetamos, usted señor Fontes Alemán, conservador indudable, monárquico firme, tiene que aceptar ese signo constitucional, e inspirarse siempre en él.

Nosotros, señor Fontes Alemán, enemigos del régimen, solo esperamos de la gestión de usted, como gobernador, ese respeto a las ideas, esa atención a la ciudadanía, que son requisitos indispensables de cualquier gobernante digno. Se nos ha prevenido hemos de decirlo, que el sucesor del señor Díaz Caneja es gobernante más que hostil a la ideología antimonárquica y a la organización proletaria de resistencia y sindical. Nosotros ni lo creemos ni lo negamos.

Esperamos que los hechos nos demuestren el acierto o el error de nuestros informadores. Esperamos, señor Fontes Alemán, dispuestos a la protesta o al elogio. Es innecesario decir, que preferiríamos despedirle a usted, nuevo gobernador de Santander, con el mismo afecto cordial que despedimos a don Juan Díaz Caneja, enemigo nuestro políticamente, y tan amigo personal y civilmente, que le vimos marchar con singular preocupación, con la que influye, también, la inquietud por el futuro. Y el futuro, señor Fontes Alemán es usted, a quien tratamos con esta fórmula democrática, porque todavía no ha llegado el momento de llamarle V. E.

MAXIMIANO G. VENERO

Ahora que se han aliviado las tiranías, advierte el pueblo qué periódicos son liberales y quienes vivían complacidos con la previa censura y el mandato primorriverista.

### El acto republicano de ayer.

### La impresión de Indalecio Prieto.

El insigne ex diputado, dice que fué un acto grandioso.

Esta mañana, hemos hablado por teléfono con Indalecio Prieto. El insigne ex diputado socialista, llegó hoy a Bilbao de Madrid, después de haber asistido como

## Carta abierta al nuevo gobernador civil.

Viene usted, señor Fontes Alemán, a sentarse en el mismo sillón, que don Juan Díaz Caneja, el caballero conservador y monárquico, que ha dejado en Santander leales amistades entre los republicanos, los sindicalistas y los socialistas. Hoy, más que nunca, el Gobierno civil de Santander es un puesto de graves responsabilidades. Es menester regirlo inteligentemente, Santander no permitiría un gobernador despótico o un gobernador iletrado. Ese gobernador tendría que hacer apresuradamente la maleta y regresar a Madrid, para esconderse en lo más profundo de una covachuela. A pesar de la fuerza pública, de los resortes coercitivos que algunos colegas de usted saben aplicar en colaboración con el general Marzo, ese gobernador romano, tendría que salir de nuestra provincia. Y al llegar a Reinosa le harían un regalo espléndido.

Estamos, por fortuna, afortunados a encontrar, en el despacho del Gobierno civil a un caballero y a un gobernante digno. Desde el mes de marzo pasado, cuantos ciudadanos acudían en demanda al señor Díaz Caneja, hallaron un espíritu comprensivo, un espíritu europeo, un conservador que gobernaba con la inteligencia y presencia de los recursos de fuerza familiar a los gobernantes anteriores al 13 de septiembre, y a los que representaron a la primera dictadura. El rumbo está trazado. Es preciso que los gobernadores que vengan a Santander, sigan el camino de gentileza y de comprensión del señor Díaz Caneja.

Queremos consignarlo hoy, el mismo día que llega usted, señor Fontes Alemán, después de haberse entrevistado con su antecesor. Suponemos que el señor Díaz Caneja le habrá expresado el sentido de dignidad que inspira a todas las clases sociales de la provincia, la nobleza con que los montañeses saben dar la réplica a todas las conductas, y la altivez que se manifiesta entre nosotros para protestar de las usurpaciones de derecho, y de las fórmulas dictatoriales. El señor Díaz Caneja le habrá contado a usted, señor Fontes Alemán, como en los tiempos más oprobiosos de la dictadura, los ciudadanos de Santander acudían al despacho de un gobernador tirano, para protestar cívicamente, de persecuciones y atropellos.

No crea usted, señor gobernador electo, que estas advertencias son un intento de coacción sobre su futura obra de gobernador. La Justicia no admite coacciones, y nosotros hablamos hoy, en nombre del Derecho, en nombre de la Ley, de la Justicia. Tenemos facultad, como ciudadanos, para exigir de cualquier gobernante el respeto y la consideración a todas las ideas que tienen su área delimitada por normas legales.

En nombre del Derecho, esperamos, señor Fontes Alemán, el máximo respeto a los ideales adversos al que usted representa en el Gobierno civil de Santander. En nombre del Derecho, pedimos que usted garantice la expresión del pensamiento en los periódicos y en la tribuna y en los Sindicatos y en los Ateneos. En nombre del Derecho, debe usted abrir las puertas de su despacho a cuantos ciudadanos

acudan en querrela o en exposición. En nombre del Derecho, debe usted actuar, señor gobernador, en los problemas planteados en la provincia, que requieren una acción constante y laboriosa. En nombre del Derecho, señor Fontes Alemán, debe usted recurrir a los fueros de la inteligencia, cercenando las posibilidades de ejercicio de la fuerza.

Debe ser usted árbitro y no tirano. No puede usted desmentir su título de magistrado de la Constitución. Usted viene a tranquilizar los espíritus y a estimularlos para que prosigan una obra de justicia social. Usted se coloca—digámoslo con palabras de los liberales del siglo XIX—bajo el signo de la Constitución. Digamos también, que esa Constitución no nos merece ningún afecto. Queremos otra ley para el Estado. Pero nuestro desdén por ese viejo estatuto nacional, no permite vulnerarlo. Si nosotros, enemigos de él, lo respetamos, usted señor Fontes Alemán, conservador indudable, monárquico firme, tiene que aceptar ese signo constitucional, e inspirarse siempre en él.

Nosotros, señor Fontes Alemán, enemigos del régimen, solo esperamos de la gestión de usted, como gobernador, ese respeto a las ideas, esa atención a la ciudadanía, que son requisitos indispensables de cualquier gobernante digno. Se nos ha prevenido hemos de decirlo, que el sucesor del señor Díaz Caneja es gobernante más que hostil a la ideología antimonárquica y a la organización proletaria de resistencia y sindical. Nosotros ni lo creemos ni lo negamos.

Esperamos que los hechos nos demuestren el acierto o el error de nuestros informadores. Esperamos, señor Fontes Alemán, dispuestos a la protesta o al elogio. Es innecesario decir, que preferiríamos despedirle a usted, nuevo gobernador de Santander, con el mismo afecto cordial que despedimos a don Juan Díaz Caneja, enemigo nuestro políticamente, y tan amigo personal y civilmente, que le vimos marchar con singular preocupación, con la que influye, también, la inquietud por el futuro. Y el futuro, señor Fontes Alemán es usted, a quien tratamos con esta fórmula democrática, porque todavía no ha llegado el momento de llamarle V. E.

MAXIMIANO G. VENERO

Ahora que se han aliviado las tiranías, advierte el pueblo qué periódicos son liberales y quienes vivían complacidos con la previa censura y el mandato primorriverista.

### El acto republicano de ayer.

### La impresión de Indalecio Prieto.

El insigne ex diputado, dice que fué un acto grandioso.

Esta mañana, hemos hablado por teléfono con Indalecio Prieto. El insigne ex diputado socialista, llegó hoy a Bilbao de Madrid, después de haber asistido como

## Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22.—MADRID

### Inscripción.

## Don Francisco Bergamín, miembro del Colegio de Abogados de Santander.

Se ha matriculado en el Colegio de Abogados de Santander, el ilustre juriconsultor don Francisco Bergamín. El ex ministro defenderá al doctor don Vicente Quintana, en pleito contencioso suscitado por éste.

### EUTRAPELIA

## RUMORES

El conde de Xauen ha hecho muy bien desmintiendo los rumores alarmistas que días pasados circularon con inquietante insistencia por toda España.

Ha hecho bien, porque los rumores no podían ser más absurdos, y además, porque al recogerlos y desmentirlos oficialmente, se ha demostrado que no merecían crédito alguno; lo más una sonrisa del jefe del Gobierno, que es bien poca cosa, por cierto.

Total: que de los rumores no queda otra cosa a estas fechas que no sea el éxito de sus autores y la sonrisa del jefe del Gobierno.

Porque eso sí, para los lanzadores del infundado el éxito no ha podido ser más completo, a menos que fuesen tan ingenuos como para suponer que con lanzarlos a la voracidad del público se concertarían en realidad.

Y como ésto hay que descartarlo por parecernos tan absurdo, por lo menos, como los propios rumores, es indiscutible que los autores han logrado un triunfo haciendo sonreír al conde de Xauen, que aquí, para entre nosotros, no parece muy propicio a prodigar sonrisas.

En esto, en pisar a la mujer y en otras muchas cosas, le aventajaba bastante su antecesor.

En cambio, no es fácil que el fallecido dictador le suere en diligencia para salir al paso de los antipatrióticos infundados pues si P. mo de Rivera nos hizo conocer muchos rumores que no habían llegado a nosotros, a través de sus vintorescas notas, el general Berenguer parece que no le va a ir a la zaga en este menester.

Y ésto ya es algo que tendremos que agradecerle los españoles curiosos.

### El rey inaugura un seminario.

### La jornada regía.

San Sebastián.—Ayer, la familia real, hizo su vida de costumbre.

El rey regresó de Vitoria a las seis de la tarde.

### Los daños de los incendios en Norteamérica.

Washington.—El presidente Hoover ha publicado un documento en el que llama la atención de la opinión pública sobre los estragos producidos en la riqueza nacional por los incendios. Durante el año 1929 estos daños han ascendido en los Estados Unidos a 470 millones de dólares.

### Fábrica de alpargatas, pisos goma y yute

Para verano: playeras (ZAPATOS)

Muchos preciosos modelos

AGUILERA MORA - Ampuero

## Por tierras de León.

### Elecciones y rascacielos.

La esperanza de elecciones en el distrito de Murias de Paredes es halagadora para los paisanos.

Se barajan hasta ahora los nombres del laureado coronel don Segundo García, el de don José Álvarez Arias, ex diputado a Cortes, de grande arraigo en el distrito, y el de otro señor que llegará a la lucha dispuesto a hacer una «exposición» de tres millones de pesetas, según se rumorea en los mentideros políticos, donde siempre se exagera.

En tiempos no lejanos, y en épocas de elecciones, se oía decir a los paisanos: «Votos a cinco duros... y ¡son baratos!». Pero ya hay quien dice que en las primeras elecciones llegarán a cotizarse los sufragios a mil pesetas.

En los distritos de Murias y Ponferrada ganaría la lucha los Rhajas electorales, si esos rumores se confirmaran, con la proclamación del nuevo aspirante a diputado, bajo la «inspiración» de poderosas empresas industriales. En Omaña hay parroquias que no han registrado matrimonios desde hace bastantes años; por ejemplo en Villanueva, porque la juventud emigra para las ciudades, faltando brazos para trabajar el campo.

Por otra parte no hay dinero entre los campesinos, que se lamentan de tantas contribuciones y de arbitrarios impuestos desde la dictadura.

En el Ayuntamiento de Villablino, que es de los más ricos del distrito, ya no existen organizados los dos bandos políticos irreconciliables que tanto luchaban antes, sin llegar a arrojarle nunca desde las ventanas, trozos de queso ni residuos de tortillas de pescado.

Pero la noticia de unas elecciones de pústin, que quizás tarden en celebrarse, es de suponer que sugiera un nutrido reclutamiento de electores a la región para cumplir el «serio» deber de ofrecer el sufragio al genuino representante del bienestar más en línea recta, porque es ésta también que la línea recta es la más corta y la más segura.

Cuando las elecciones sirvan siquiera para fomentar la construcción de tratadas de aguas, alcantarillados y hasta pequeños rascacielos en los distritos, habrá empezado a encauzarse el nuevo método de civismo rural, que no sabemos si llegará a extenderse por el mundo entero.

Sin embargo, hay que hacerse a la idea de que es la hora de unas elecciones brutalmente sinceras en España.

LUIS DE LAS POZAS

### Villablino, 23 septiembre de 1930.

### El infante don Alfonso

Barcelona.—En el expreso de Francia marchó para continuar su viaje a Polonia el infante don Alfonso de Borbón y Borbón.

### El rey inaugura un seminario.

Vitoria.—Ayer inauguró el rey un seminario edificado en esta ciudad.

Asistieron también el nuncio, el arzobispo de Santiago y las autoridades.

Se obsequió a don Alfonso con un banquete.

El rey salió para San Sebastián a media tarde.

### La jornada regía.

San Sebastián.—Ayer, la familia real, hizo su vida de costumbre.

El rey regresó de Vitoria a las seis de la tarde.

### Los daños de los incendios en Norteamérica.

Washington.—El presidente Hoover ha publicado un documento en el que llama la atención de la opinión pública sobre los estragos producidos en la riqueza nacional por los incendios. Durante el año 1929 estos daños han ascendido en los Estados Unidos a 470 millones de dólares.

### Fábrica de alpargatas, pisos goma y yute

Para verano: playeras (ZAPATOS)

Muchos preciosos modelos

AGUILERA MORA - Ampuero

## LA GIRALDA

### PELUQUERIA DE SEÑORAS

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela que a partir de esta fecha prestaré mis servicios como director técnico en nuestra sucursal Pared de Pereda 16.-PEPE



—Murió de muerte natural?  
—Sí. Atropellado por un auto.

**STERLING**  
**He aquí los camiones que solucionan el problema de transportes**  
**Camiones desde 2 a 2 toneladas, con garantía de 100.000 Kilogramos**  
**Examine un Sterling sin compromiso por su parte en la Agencia Garage SANCHEZ (Sucesor) Lucas del Castillo**  
**Plaza de Cañadío SANTANDER Teléf. 19-26**

**LOS DEPORTES**

**Fútbol.**  
**El Racing vence al Deportivo Alavés.**

Con mucho público se celebró el encuentro anunciado en Mendizorrosa, alineándose así los equipos:

Racing.—Solá, Pico, Mendaro, Ceballos, Hernández, Larriñoa, Santi, Loredo, Oscar, Larriñoa y Cisca.

Alavés.—Beristain, Ciriaeo, Arana, Albeniz, Antero, Urquiza, Arsenio, Calero, Olivares, Jauregui y Lecue. Empieza el partido con avances de ambos equipos, que pasan en peligro las metas, pudiendo lucirse ambos guardametas.

En una bonita combinación de la línea delantera racinguista, Oscar recoge el balón, y de lejos larga un gran chut colocado, que Beristain no puede contener.

Desde este momento se hace juego duro y en extremo peligroso. Producto de ello es una mala entrada que le hacen a Mendaro, rompiéndole la clavícula. Es sacado del campo, saliendo a sustituirle Ceballos y a este Barazola.

El Alavés domina, jugando bien su línea delantera, en la que sobresale Olivares. En uno de estos avances alaveses es el propio Olivares el que marca un tanto para su equipo de un chut de cerca cruzado. No pudiendo impedirlo Solá.

A los pocos minutos desempata Loredo, recogiendo un centro de Cisca con el pecho. Con el resultado de dos a uno termina el primer tiempo, en el que se ha jugado duramente desde el primer gol marcado por el Racing.

Comienza el segundo campo con modificaciones en el Alavés: Rey sustituye a Albeniz y Areta a Calero.

En este segundo tiempo puede decirse que el Deportivo se estrella siempre frente al meta racinguista. Cuantos avances hacia el equipo victoriano todos se estrellaban ante este gran Solá que ayer tuvo una gran actuación en nuestro campo.

Lecue recoge un pase de Antero y centra rematándolo a las mallas Arsenio, valiendo el empate al Deportivo.

Saca el Racing y sin que los victorianos toquen el balón en una bonita combinación de la línea delantera racinguista Loredo desempata de nuevo.

Los alaveses buscan el empate y para ello no reparan en el juego duro producido del cual resultan lesionados Oscar y Larriñoa, teniendo que jugar hasta el final con solo diez jugadores.

El partido no ha sido de buen juego por la dureza con que se jugó. Y en él dos figuras han sobresalido grandemente. Olivares por el Deportivo; y Solá por el Racing.

Quisieramos más tiempo para hablar del portero del Racing, Solá. Su actuación fue magnífica y difícil de mejorar por nadie. Puede el Racing presumir de poseer un gran portero.

**DEPORTES REGIONALES**

Ayer, en el campo de fútbol de Guarnizo, se celebró el encuentro de campeonato regional entre el propietario del campo y el Eclipsé F. C., venciendo este último con suma facilidad por la gran diferencia de 6 a 0.

Después de este encuentro se encuentran en cabeza de la clasificación el Racing y el Eclipsé, empatados a dos puntos.

**BANCO MERCANTIL**  
**SUCURSALES** Alar del Rey, Astillero, Astorga, Baruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Clavería, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guillelmo, La Bañeza, Laredo, León, Utiel, Pineda, Palencia, Zamora, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Torrelavega, Urduliza y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Salamanca y Valladolid.  
**Capital** 15.000.000 pesetas.  
**Desembolsado** 8.400.000 "  
**Fondo de reserva** 13.000.000 "  
**CUENTAS CORRIENTES** a la vista, 3,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.  
**CAJA DE AHORROS**—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.  
**Créditos en cuenta corriente sobre** valores personales. Giros, cartas de crédito descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, do, mltaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cauciones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.  
 —Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

**LOS PREMIOS**

Por la tarde, se celebró el reparto de premios, en el Club Marítimo del Abra, comenzándose la distribución por los ocupantes de los últimos puestos:

- He aquí los premios concedidos:  
 Correspondieron a Portugalete, 2.000 pesetas.  
 A Zumaya, 2.500.  
 A Sestao, 3.000.  
 A Santurce, 5.000.  
 A Guetaria, 8.000.  
 A Orío, 15.000 pesetas y la bandera de honor con las insignias del Consulado de Bilbao.

**Ciclismo.**

**«I CAMPEONATO ESCOLAR»**

Ayer se corrió, sobre 51 kilómetros el «I Campeonato escolar», organizado por «El Diario Montañés». He aquí la clasificación:  
 Primero.—Miguel Mazarrasa, del Colegio Cantabro, que invirtió en los 31 kilómetros 1 hora, 3 minutos y 43 segundos.

Segundo.—Vicente Cobo García, de la Escuela de Comercio, en el mismo tiempo.

Tercero.—Julio Bernari, de idem, en 1 hora, 4 minutos, 10 segundos.

Cuarto.—Francisco Lastra, de idem en 1 hora, 4 minutos, 30 segundos.

Quinto.—Luis Bourgón, de idem, en el mismo tiempo.

Sexto.—Federico Arias, de la Academia Juanes.

Séptimo.—Angel Francés, de la Escuela de Industrias.

Octavo.—Tafal (petit), de la Escuela de Industrias.

Noveno.—Juan Ortiz, de la Escuela de Comercio.

Décimo.—José Luis Dirube, de idem.

Undécimo.—X. X., de la Escuela de Industrias.

Duodécimo.—Francisco Aja, de la Escuela de Comercio.

Décimotercero.—Rafael Morlote, de idem.

**TETUAN, 5-RACING (RESERVA), 4**

A las diez de la mañana, se celebró en los Campos de Sport este encuentro que resultó entretenido. Venció el Tetuan después de un partido muy competido.

MADRID F. C., 2.  
 SANTANDER F. B. C., 0.

Con bastante público se celebró este encuentro, en el que se ventilaba la posesión de una preciosa copa, donada por «Orange Goya».

Habia ansiedad por presenciar el juego del equipo bilbaíno. No salió decepcionado el público.

**DE FUTBOL**

El Ricer Sport, de Malliño, continuando la serie de victorias obtenidas en el campeonato del conde de Revilla, derrotó ayer en los campos del Velarde, por tres tantos a uno al Montaña Olímpica.

¡Que siga la racha, muchachos!

**CAMPEONATOS REGIONALES**

Vizcaya.—Sestao, 0; Athletic, 3.  
 Baracaldo, 2; Arenas, 5.  
 Guipúzcoa.—Osasuna, 3; Real Sociedad, 3.  
 Euzkalduna, 1; D. Logroño, 3.  
 Cataluña.—Badalona, 5; Español, 2.  
 Júpiter, 1; Barcelona, 9.  
 Sabadell, 2; Europa, 0.  
 Centro.—Racing, 2; Unión, 0.  
 Athlético, 3; Nacional, 1.  
 Galicia.—F. C. Coruña, 0; Deportivo, 5.  
 Eiríña de Pontevedra, 2; Celta, 0.  
 Valencia.—Deportivo Castellón, 5; Levante, 4.

**Regatas de traineras.**

Bilbao.—Ayer se corrieron las últimas pruebas de las regatas de traineras organizadas en Bilbao, que han despertado gran interés.

La clasificación general fué la siguiente:  
 Primero Orío, 25-23 más 25,25  
 Segundo Guetaria.  
 Tercero Santurce.  
 Cuarto Zumaya.  
 Quinto Sestao.  
 Sexto Portugalete y séptimo Lezo.

**Balones a córner.**

Racing. Equipo sonoro, 100 por 100.  
 Solá es el Chevalier de los guardametas.

¿Verdad que la famosa Junta se está posibilitando para ser vitalicia?

Se han restablecido las garantías constitucionales del fútbol. El Racing tiene por ahora mayoría en el Parlamento de la primera Liga.

**vos discos para sincronizar la actualidad.**

El de las «Paradoxianas» ya no llama brutos a ciertos cronistas deportivos. Se ha enterado de que hace más daño llamarles ilustres.

También «Popó» se prepara. Este año ya no se meterá con «Plinito».

**Los helados**

y barquillos rellenos que sirve el Gran café del Boulevard con absoluta garantía

LUJOSO SALON DE TE PARA SEÑORITAS Y FAMILIAS

Te y chocolate completo.—Chocolate con churros FIAMBRES VARIADOS Fida usted un café exprés

**Ateneo Popular.**

REPARTO DE PREMIOS

El día primero del próximo mes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en este Centro el reparto de premios a los alumnos que han cursado en el mismo estudios durante el ejercicio 1929-30.

Al acto han sido invitadas las autoridades y otras distinguidas personalidades.

Nota.—Se pone en conocimiento de los alumnos matriculados para las clases del curso 1930-31, que éstas darán comienzo el próximo día 2, principiando por las asignaturas designadas para esa fecha en el programa fijado por este Ateneo.

**ATENEO POPULAR DE MONTE**

Mañana, martes, a las nueve de la noche, y en el salón Gañán, ocupará la tribuna don Manuel Fernández Vallejo, que disertará sobre un tema muy interesante.

La entrada será pública y se ruega el más absoluto silencio.—La Directiva.

**Annúciense en LA REGION**

**GRAN CINEMA** APARATO SONORO WESTERN ELECTRIC  
**Hoy lunes, Fémia especial en obsequio del público**  
 Estreno de la revista estudiantil 100 por 100 sonora  
**LETRA Y MUSICA**  
 por LOIS MORAN  
 se completará el programa con «UNA CANCION DE RAQUEL MELLER», y presentación del actor montañés RAMON PEREDA en algunas escenas de la película hablada  
**El cuerpo del delito**  
 Butaca señora; tarde 1,00; noche 0,75

**Realización.**  
 De pisos muy céntricos de 5.000 a 7.000 pesetas, casas hasta un millón con interés del 6 por 100 y liquidación de muebles y ropas nuevas.  
 Informes: Teléfono 18-43 o esta Administración.

**Hospital de calzado**  
 Frente a Correos Santander  
 Hortaleza 20 y 22—Madrid  
**Escuela Normal de Maestras.**

**UN PREMIO**  
 En la «Gaceta» del 25 del corriente se anuncia la concesión de un Título gratuito de la fundación «Ascarza» para los alumnos de este Centro que hayan terminado sus estudios durante el presente curso.

**CAJA DE AHORROS del BANCO ESPAÑOL DE CREDITO**  
 Cartillas a la vista 3 1/2 por 100 » a 8 días 4 por 100 » sin limitación de cantidad  
**Servicio de Huchas**  
 Imposición y reintegros todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 1/2 a 4 1/2, excepto los sábados por la tarde  
**SUCURSAL DE SANTANDER:**  
 Velasco, 3

**Un atropello.**  
**Resulta muerta una joven.**  
 El sábado, a las tres de la tarde, fué atropellada por un auto de línea en la carretera de Argoños al Puntal, la joven de 23 años, Luisa Soto Zubillaga, que falleció instantáneamente.

**Balones a córner.**  
 Racing. Equipo sonoro, 100 por 100.  
 Solá es el Chevalier de los guardametas.

**M. Valle MEDICO**  
**VIAS DIGESTIVAS**  
 Alameda Jesús de Monasterio, 14

**ANIS de la ASTURIANA**  
**Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla**  
 REPRESENTANTE:  
**D. Gregorio Isueros Moro,** Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

**A. SANDOVAL GARCIA - QUIX**  
 Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Para que todos lo entiendan**  
**La mejor tienda de todas las tiendas es**  
**MI TIENDA**  
**Camisas, corbatas, cuellos, calcetines ligas, tirantes, boinas, chaquetas sport, pantalones, ropas, artículos de foot-ball**  
**MI tienda TORRELAVEGA MI tienda**

**La llamada fiesta nacional. Trasatlánticos**

**En Játiva.**  
 Novillos de Veragua, superiores. Parrita bien con el capote, acertado con la muleta y regular matando. Paco Cerdá, regular en todo. Ivarito bien en uno y pésimo en el último.

**En Valladolid.**  
 Valladolid.—Corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa. Se lidiaron ocho toros de don Gabriel González, de Salamanca, que fueron pequeños pero bravos. Fortuna, valentón con el capote y la muleta y cortero con el pincho. Nicanor Villalta, regular en sus dos toros.

**En Sevilla.**  
 Toros de Peñalver, pequeños y nobles. Marcial Lalanda, regular con el capote. Hizo dos faenas de alifio y matando estuvo desastroso, siendo abroncado por el público. Niño de la Palma, bien con el capote y la muleta y mal matando. Jesús Solórzano, que tomó la alternativa, estuvo pésimo.

**En Ciudad Real.**  
 Ganado de Bohillo, regular. Antonio Iglesias, bien con capote y banderillas y regular con la muleta y estoque. Lalanda II, mal. Machaquito, regular.

**En Tetuán.**  
 Novillos de la Morena, mansos. Palomero, apático y madroso. Tomás Belmonte, debutante, ignorante en todo. Ortega, voluntarioso.

**El domingo del presidente.**  
 Madrid.—El general Berenguer estuvo ayer por la mañana en su despacho de Buena Vista, donde recibió algunas visitas, saliendo por la tarde a dar un paseo.

**SUBASTA ANULADA**  
 Por no cumplir ninguno de los optantes un requisito estipulado en las condiciones de subasta, quedó anulada el pasado sábado, hasta que la permanente decida, la correspondiente a reparaciones de caminos vecinales en el pueblo de Malliño.

**REGRESO DEL ORFEON**  
 Ayer, en el correo, regresó de Valladolid la Coral de este Valle, siendo recibida por numeroso público. Vienen los coralistas satisfechos de su actuación. Asimismo no tienen palabras de elogio para los montañeses residentes en dicha capital, especialmente para la Casaca Montañesa, cuyos componentes se multiplicaron en atenciones con nuestros orfeonistas.

**DE VIAJE**  
 Terminada su estancia veraniega en el pueblo de Muriedas, salió para Madrid nuestro respetable y distinguido amigo don Luis Redonet y señora.

**El Corresponsal.**

**Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 5**

**Sucesos locales**  
**Conato de incendio.**  
 Ayer tarde, poco después de las dos, se recibió aviso en los parques de bomberos manifestándonos que la casa 150 del paseo de Sánchez de Porrú, se había declarado un violento incendio. Inmediatamente se trasladaron a dicho lugar las brigadas de guardia de ambos parques y a su llegada se pudo comprobar que solamente se trataba de un simple conato producido por la sociedad de la chimenea.

**Casa de Socorro**  
 Afortunadamente escasas fueron las personas que ayer tuvieron necesidad de ser atendidas en el beneficio establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas las siguientes:  
 Andrés Revuelta Ruiz, de 45 años, de varias contusiones en la cara y manos, y de alcoholismo.  
 Bienvenido Concha Ruiz, de 19 años, de extensas contusiones erosivas en el hombro, antebrazo y mano derecha, y otras en la cadera derecha y en la región nalgal del mismo lado, y diversas erosiones en distintas partes del cuerpo, ocasionadas al caerse de la bicicleta en que iba montado.  
 Benito del Campo Sota, de 51 años, de alcoholismo agudo.

**Denuncia por maltrato de obra.**  
 En Reinosca han sido denunciadas Asunción Gutiérrez Estévez y la hija de ésta María Guadalupe Ortega, como autoras de haber maltratado de palabra y obra a su convecina Felisa Gutiérrez González, ocasionándole pequeñas erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

**Un atropello.**  
**Resulta muerta una joven.**  
 El sábado, a las tres de la tarde, fué atropellada por un auto de línea en la carretera de Argoños al Puntal, la joven de 23 años, Luisa Soto Zubillaga, que falleció instantáneamente.

**M. Valle MEDICO**  
**VIAS DIGESTIVAS**  
 Alameda Jesús de Monasterio, 14

**ANIS de la ASTURIANA**  
**Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla**  
 REPRESENTANTE:  
**D. Gregorio Isueros Moro,** Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

**A. SANDOVAL GARCIA - QUIX**  
 Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**ANIS de la ASTURIANA**  
**Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla**  
 REPRESENTANTE:  
**D. Gregorio Isueros Moro,** Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

**A. SANDOVAL GARCIA - QUIX**  
 Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO - GOMAS -

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



Ha obtenido GRAN PREMIO en la Exposición d Barcelon de 1930



Eso...si; no falla! Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

CONSERVAS -ALBO- SANTOÑA (Santander)

AUTOMOVILES

Compra venta y cambios de coches nuevos y usados OCASION

Buick turismo, 7 plazas Id. Abadal id. id. Labuñe 12 H. P. turismo 5 plazas Talbot 10 id. id. id. Willys-Knight Sedan 7 plazas Whippet Sedan, 5 id.

Renault Sedan 6 H. P. Amilcar nuevo tipo Sport id. id. turismo. Id. usado id. Sport id. id. id. Turismo Fiat 501 Limusina, propia para taxi Camioneta Pierce-Arrow 2 toneladas

AGENCIAS

Willys-Knight, Whippet, Talbot, Donnet y Amilcar Garage Central General Espartero, 5. Teléf. 26-39

Salón Auto Central Paseo de Pereda 28 Teléf. 28-29

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas. Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,30 pias.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones



Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tante, 1 Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos, potenciales y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente; en julio y en febrero.

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Idas: Mixto a las 7,30; Rápido, 9,50; Correo 18,10 Expreso 22,15 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Expreso 8,40

SANTANDER-BARCELONA

Tranvía salida 15,45; llegada 20,33

SANTANDER-BILBAO

Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 14,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 13,04.

SANTANDER-REINOSA

Tranvía salida 15,45; llegada 20,33

SANTANDER-LIERGANES

Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,9; ídem con trasbordo en Oreja a las 17,15; ídem a las 20,40. Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Oreja a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 15,8; ídem a las 18,25; Discrecional a las 18,25; ídem a las 20,55.

SANTANDER-ASTILLERO

7,10, 8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,50 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; ídem 18,38; Discrecional 20,50.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas: Correo rápido a las 8,30; ídem a las 13-40. Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20

SANTANDER-LLANES

Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,23.

SANTANDER-CABEZON

Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,10; ídem juves y domingos a las 15,1; Discrecional 19,2. Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 14 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo. 12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel. T. S. H. - Radiotelefonía. - Orquesta. - Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de los años. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER Sres. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda 35.



COMPANIA TRANSATLANTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII

7 de octubre

Cristóbal Colón

2 de noviembre

Alfonso XIII

28 de noviembre

Cristóbal Colón

24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de octubre saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda, 36

Teléfono 23-55 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gano y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

El paro en Pontevedra, ha sido absoluto.

## El mitin de solidaridad republicana celebrado ayer en Madrid, resultó un éxito.

En La Coruña se ha declarado hoy la huelga general, por solidaridad con Lugo.—Ha visitado al general Marzo la Comisión santanderina que preside don Manuel Soler.

### El acto de solidaridad republicana en Madrid.

Madrid.—Llegaron el sábado centenares de representantes de agrupaciones republicanas de España. Fue preciso limitar hasta lo indecible la entrada a la plaza de toros, en donde comenzó el mitin de solidaridad republicana, a las diez y diez de la mañana. En los alrededores de la plaza había miles de personas, que no pudieron entrar por las limitaciones de espacio.

No ocurrió ningún incidente. El orden fue admirable. Las precauciones policíacas fueron extraordinarias.

La mesa presidencial y los oradores y representantes fueron acogidos con delirantes ovaciones. También fue largamente ovacionado Indalecio Prieto, que asistía como espectador.

Hablaron, en primer término, el abogado gallego Abad Conde, por los republicanos de Galicia; Marco Miranda, por los de Valencia; Martínez Barrio, por los de Andalucía, y el glorioso doctor Carceles, por el Partido Republicano Federal. El insigne luchador republicano, que cuenta más de veintidós años, fue objeto de singulares ovaciones, y al terminar su discurso, henchido de angustia, emoción, se oyeron vivas al programa federalista.

Después habló don Manuel Azaña, en nombre de Acción Republicana. Todos estos oradores fueron ovacionadísimos.

### GRAN ÉXITO DE LOS CALZADOS "EL DOS DE MAYO"

inacabables en crepe y suela.  
Puerta la Sierra, 2  
SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS

#### Discurso de Alcalá Zamora.

Habla en representación de la derecha republicana, siendo acogido con una gran ovación.

En este grandioso mitin—empieza diciendo—venimos a reclamar para el pueblo el Poder legítimo de España, que no está en Palacio ni en Hendaya, para que el Poder que saliera de allí sería faccioso.

Alude después al alarde de fuerza que se ha hecho por el Gobierno a pretexto de asegurar el orden y dice que esto implica una cobardía que sólo puede justificarse el miedo.

Recoge después las palabras de Marcelino Domingo sobre el señor Maciá, y dice que él, que sostuvo en el Parlamento puntos de vista distintos en relación al problema de Cataluña, tiene que declarar hoy que es una injusticia la detención del coronel Maciá, agregando que el hecho de su expulsión de España, representa una abdicación de la soberanía nacional ante el extranjero y un sometimiento del gobierno débil, a los gobiernos fuertes de más allá de la frontera.

Se refiere después a la gran conciencia republicana que se ha despertado en el país y dice que el Gobierno no se ha dado cuenta de ella, sin duda porque está distraído en cambiar de cuerdas a los mulos de las ametralladoras.

Dice a continuación que en su calidad de ex consejero del rey le va a dar varios consejos, pero no privadamente, sino en público:

El primer consejo es, que si la primera república agradecida a don Amadeo por su abdicación se creyó en el deber de reservarle un puesto, no hay manera posible de reservarle ese puesto hoy.

Nada de abdicación en los herederos.

La Monarquía se jugó la corona con la dictadura y la ha perdido porque así es la voluntad de España.

La resistencia será inútil. Se refiere después al Ejército y dice que éste debe dejar el camino expedito a la voluntad popular, pues de lo contrario no logrará otra cosa que no sea atraerse el odio de las masas.

Dice que a otros institutos que tienen la misión de perseguir a los que viven al margen de la ley, no les faltará trabajo, pues tendrán que perseguir a los detentadores del Poder público y a los pistoleros a su servicio.

Alude a las intrigas de los hombres liberales en Hendaya, y dice que son inútiles sus trabajos, pues España no aceptará su vuelta al Poder. Cree que están engañados pues deberían pensar que van a ir juntos y a cobrar en la misma nómina que los pistoleros.

Termina diciendo que España está ante el dilema de defender su vida frente a la Monarquía o perecer.

Los que quieren salvar a España deben venir a nuestro lado. (Gran ovación.)

### Julian F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

#### Discurso de Lerroux.

Empieza diciendo que va a hacer lo posible por dominar las dificultades de voz que se le advierten.

No puedo menos de destacar la coincidencia de todas las almas de los asistentes a este acto grandioso coincidente con el aniversario de la revolución de septiembre, en la que el pueblo con el Ejército derribó a los Borbones en el puente de Alcolea.

Dice que siete años después, una sublevación del Ejército, sin el calor del pueblo, condujo triunfante hasta el Trono, sentando en el solio al hijo de Isabel II.

Alude después a la situación de Italia, expresando su esperanza de que no tardará en producirse la necesaria reacción en aquel país contra la Dictadura.

Recuerda el ejemplo ofrecido al mundo por el Japon y los Estados Unidos y dice que España, pueblo grande, logrará abrirse paso en el concierto universal hasta colocarse en cabeza de las naciones progresivas por medio del Gobierno republicano.

Hace historia de la vida de España desde la Restauración hasta la dictadura, diciendo que hay que exigir las responsabilidades desde el año nueve hasta el 17 y desde el 23 hasta la fecha.

—¿Es posible—pregunta—que contínuemos así? (Voces: no, no...)

—¿Es posible que continúe la monarquía en España? (Voces: no, no...)

Hay que dar la sensación de la máxima serenidad y de firmeza en estos momentos en que la salvación de España está únicamente en nuestras manos.

El problema que tenemos planteado no es problema de forma de Gobierno, sino de vida o muerte para España.

¿Cuál es la forma de solucionar el problema nacional—pregunta (Voces: La República.)

No—dice—la Revolución.

Dice que confía en que llegado el momento en todos los corazones estallará el entusiasmo como una bomba, y que éste será la fuerza propulsora que llevará al pueblo a la conquista de la República.

Termina pidiendo a todos los asistentes que al desfilarse del acto lo hagan con el mayor orden, pues no deben olvidar que banqueros y otras clases conservadoras están contemplando el acto y es necesario ofrecerles la garantía de que los republicanos españoles no son partidarios del desorden, sino que por el contrario, actualmente constituyen la máxima garantía del orden y del porvenir de la Patria. (Gran ovación.)

La multitud desaloja la plaza con el mayor orden.

En los trenes de la tarde, regresaron a provincias, la mayoría de los representantes republicanos.

### Discurso de Marcelino Domingo.

El ex diputado a Cortes, don Marcelino Domingo, habla en nombre de los partidos republicanos catalanes y del partido radical-socialista.

Es acogida su presencia en la tribuna con una gran ovación, y vivas a la República y a Cataluña.

—Este acto—comienza diciendo—no es tanto la expresión de la solidaridad republicana de los adheridos a las organizaciones democráticas del país, como el signo de un estado de opinión pública, favorable a la República y adversa a las viejas organizaciones políticas.

Todas las clases sociales del país advierten cómo la Monarquía se halla en ruinas y saben que la única salvación de España es una forma de gobierno republicana.

Estamos en un período francamente revolucionario, que comenzó el año 1917, con la Asamblea de Parlamentarios. El golpe de Estado de 13 de septiembre, quiso ser una acción reaccionaria contra la insurrección, y fue en realidad una acción revolucionaria.

Y este acto de hoy, es el comienzo franco de una acción democrática y revolucionaria nacional.

Sólo la revolución puede devolver el orden al país. La revolución está justificada.

La Monarquía borbónica se halla fuera de la ley y ha humillado a la misma ley.

El denigrante espectáculo de la dictadura, vejando todos los derechos ci-

### CURTIDO DEL PUENTE

La casa que más barato vende y mejores modelos presenta en petacas, carteras y bolsos para caballero y señora

ESTUDIOS PARA DISEÑOS :: SURTIDO COMPLETO EN ARTICULOS DE VIAJE

EXPOSICION PERMANENTE

Puente, 10. — Teléfono 32-5

viles, persiguiendo a los hombres de ideas, se manifiesta ahora otra vez con la expulsión de don Francisco Maciá, que no es un extranjero indeseable, sino un patriota digno de vivir en su país.

Entre los problemas de España figura el de la federación armónica de todas las personalidades regionales, que tienen una peculiaridad y un derecho perfectamente definidos.

Tenemos que resolver, con la República, por lo que se refiere a España, los problemas económicos en que nos sumió la dictadura, el problema cultural, el problema de la libertad de enseñanza, hasta conseguir que nuestro país se incorpore al resto de Europa, como pueblo progresivo y culto, digno de figurar en el concierto internacional.

¿Puede la Monarquía resolver estos problemas fundamentales? Suenan muchas voces entre el público, gritando: No, no.

La Monarquía no puede transigir con la democracia, porque es enemiga de ésta.

La Monarquía no tiene hombres ni organizaciones.

En cambio, la República cuenta con los más sólidos prestigios, con las más insignes glorias de la nueva España, en ciencia y en arte y en civilidad.

La Monarquía sólo cuenta con los hombres que fueron degradados por la Dictadura.

No puede disponer de organizaciones políticas, porque estas fueron destruidas el 13 de septiembre, y ahora, quiere entrar con ellas para su defensa.

Y quiere que el Ejército, indisciplinado el 13 de septiembre, las rinda acatamiento.

Los republicanos, por el contrario, contamos con hombres y con organizaciones. Ahora, debemos todos sentir la inquietud de esta hora de nuestros destinos históricos.

El porvenir está claro en todos los sentidos.

No sólo tenemos que derribar, sino que nos es preciso edificar y consolidar.

Tenemos que hacer una sociedad española, conforme al ritmo del siglo XX.

El acto de hoy es la demostración elocuente de la gran fuerza republicana organizada y adherida en espíritu

en todo el país consciente de su responsabilidad.

Una gran ovación acoge el magnífico discurso de Marcelino Domingo.

### El príncipe de Asturias.

Cádiz.—Ayer el hijo mayor de don Alfonso oyó misa a bordo del crucero en que ha hecho el viaje desde Ferrol.

Después fué a San Fernando, realizando una excursión con su hermano don Juan, alumno de la Escuela Naval.

### PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino Si Sautuola, 2 Teléfono 83-58

### Sin información en los Centros oficiales.

Madrid.—Con motivo del viaje del presidente y de varios ministros al Guadarrama, para inaugurar una carretera, hoy no ha habido información en los Ministerios, con excepción del de la Gobernación.

### La situación social en España.

Pontevedra.—Esta mañana se declaró la huelga general.

El paro ha sido absoluto, cerrando también el Comercio. No han acudido los aldeanos a los mercados, habiendo escaseado a las hortalizas.

Lérida.—La huelga de peones albañiles ha quedado solucionada mediante la aceptación de la fórmula propuesta por el teniente coronel de la Guardia civil, concediendo aumentos en el salario a los obreros.

Los del grupo de transportes han anunciado al gobernador que en la próxima semana irán a la huelga si los peones no cumplen las bases aprobadas por el Comité paritario.

### Habla el ministro de la Gobernación.

Madrid.—A mediodía visitaron los

periodistas al ministro de la Gobernación.

Uno de ellos preguntó al general Marzo si se había declarado la huelga general en La Coruña y el ministro le contestó que creía que sí, sin poder afirmarlo, porque no había podido celebrar conferencia telefónica con el gobernador civil de La Coruña.

Otro le preguntó en qué estado se encontraban los conflictos sociales.

Van siguiendo su curso normal—contestó el ministro.

Otro reportero le preguntó qué impresión le había causado el mitin republicano celebrado ayer y el ministro contestó que estaba satisfecho porque el orden había sido completo, según le había anticipado la Comisión organizadora.

Terminó el ministro diciendo que le había visitado una comisión de las entidades económicas de Santander presidida por don Manuel Soler.

### Adolfo F. Dosal

Especialista de estómago y diabetes

Ausente al extranjero reanuda la consulta el día 5

### Se ha declarado la huelga general en Coruña.

Coruña.—Esta mañana se declaró la huelga general en esta ciudad, por solidaridad con las clases obrera y patronal de Lugo y Santiago.

El paro es completo en todos los gremios, habiéndose paralizado incluso los trabajos de camareros y cocineros.

Algunos comercios, a primero hora de la mañana, abrieron sus puertas, pero bastó una mera invitación de los huelguistas, para que cerraran.

Los patronos visitaron al gobernador civil, comunicándole que hoy secundan el paro, y que esta noche se reunirán para acordar la norma a seguir en días sucesivos.

### Irigoyen está grave.

Buenos Aires (Radio).—El médico que visitó al ex presidente Irigoyen a bordo del «General Belgrano», ha manifestado que se halla en mal estado de salud.

El doctor aconseja que se desembarque al señor Irigoyen.

### Normalidad en Lugo.

Lugo.—Terminada la huelga general, ayer se abrieron, después de un paréntesis de varios días, los bares y cafés.

Los mercados estuvieron abastecidos normalmente.

Hoy se reintegrarán al trabajo todos los obreros.

La ciudad presenta un aspecto normal.

### La expulsión del señor Maciá.

Barcelona.—Se sabe que el ex coronel Maciá, ha salido ya de París con dirección a Bélgica, escoltado por cuatro inspectores de Policía.

Anoche se repartieron hojas tituladas «Pro libertad y justicia», en las que en términos violentos, se protesta por la expulsión de Maciá.

El gobernador civil ha impuesto una multa a «La Publicitat», por haber publicado una información de la estancia y expulsión de Maciá, sin someterlo a la censura.

Esta información ha sido reproducida por un diario madrileño.

### Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22.—Madrid

### Huelga general en Orense.

Orense.—Las organizaciones obreras, por solidaridad con los trabajadores del resto de Galicia, han declarado la huelga general por veinticuatro horas.

La tranquilidad es absoluta. Los mercados están poco abastecidos. Ha cerrado todo el comercio.

### Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS

MEDICINA GENERAL

Huelga general en Tuy.

Tuy.—La Federación de Trabajadores ha declarado la huelga general. Se ha dirigido un manifiesto al comercio invitándole a cerrar sus puertas.

Hoy, a las once de la noche, se declaró la huelga.

La Guardia civil se ha concentrado en Tuy.

### BOLSAS

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte de España 1.ª, 00,00.

Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100 104,50.

Libras, 46,15.

Dólares, 9,47.

Francos, 37,25.

Liras, 00,00.

### Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante-delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Daoiz y Velarde, 1

### Luas biseladas y plateadas

[Para muebles y decoración

RAMON D. TEJERO

Carbajal, 2, dúpl. Telf. 20-44 Santander

### En Pontevedra se acuerda ir a la huelga general.

Pontevedra.—En la Asamblea general celebrada por la Federación de sociedades Obreras se acordó plantear el paro de 48 horas, por solidaridad con los huelguistas de Lugo y Santiago.

La huelga será general.

El gobernador ha dicho que no tolerará que se altere el orden para lo cual tiene adoptadas las medidas necesarias.

### CAFE CANTABRO

Gran éxito de la troupe

BACHIN

Presentación del bailarín internacional

REMY

domingos y días festivos secciones de moda las seis

### ¿Hacia la huelga general en Málaga?

Málaga.—No obstante la festividad del día los taxis no acudieron a los puntos, encontrándose éstos totalmente abandonados, por que algunos coches que quisieron situarse se vieron obligados a retirarse por la coacción de los huelguistas.

Los paseos, bares y cafés se encuentran animadísimos, dando la sensación de tranquilidad.

Esta mañana se celebró en el Gobierno civil una entrevista entre patronos y obreros, llegándose a un acuerdo en cuanto a las peticiones formuladas por los obreros y en la conveniencia de que en las paradas, asociados y libres ocuparan cada uno su puesto sin distinción, pero el acuerdo fué roto por el Sindicato Unico, que reunió en asamblea desautorizó a la Comisión por estimar que ésta no había defendido los intereses de sus representados.

Con tal motivo el conflicto tiende a agravarse, pues el Sindicato propende a declarar la huelga general, para lo cual ha recabado el apoyo de los ferroviarios y de los que trabajan en la piel.

Se sabe que obreros en la piel y ferroviarios apoyan decididamente el movimiento y se teme que de un momento a otro el paro sea general.

En la calle de Larios se produjo una reyerta entre el obrero huelguista José Ramos y el esquirol Felipe Moya, yéndose ambos a las manos.

El primero causó heridas al segundo de gravedad, teniendo que ser trasladado el herido al hospital.

### Cogida de Leopoldo Blanco.

San Fernando.—Al lidiar ayer su segundo toro el novillero Leopoldo Blanco fué cogido aparatadamente recibiendo una grave herida en un muslo de la que fué curado en la enfermería de la plaza trasladándose más tarde a su domicilio.

### Huelga general en Vigo.

Vigo.—En asamblea celebrada por los obreros afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, se acordó ir a la huelga por solidaridad con los trabajadores de Lugo y Santiago.

El paro no tendrá gran importancia. El paro es secundado por los obreros de U. G. de T.

### Hallazgo de un gran diamante.

Ciudad del Cabo.—Un buscador de diamantes que durante 18 meses no había visto recompensados sus trabajos, acaba de encontrar un ejemplar magnífico de 202 carats, en Gongonh Barklywest.

### Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo en especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

### Blanca, 11.-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Gijón: Corrida, 42

### Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander

Exito de Maruja Lafuente Hoy éxito de Elvira Copett

cuplés Gran éxito de bailes

Ineseta Ripol

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO

Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

### CAFE CANTABRO

Burgos, 1 — EL PROBLEMA DE LAS FAMILIAS

Tel. 36-5

Café exprés — Licores de las mejores marcas